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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


МАРКО ВОВЧОК. ЖИТТЯ І ТВОРЧІСТЬ. «МАКСИМ ГРИМАЧ». РОМАНТИЧНІСТЬ ТВОРУ, ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО СЮЖЕТУ, ХАРАКТЕРОТВОРЕННЯ
Трехлєбова Любов Василівна, 

учитель української мови та літератури СШ №4
Українська література
9 клас
Мета: ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом Марка Вовчка, опрацювати зміст оповідання «Максим Гримач», визначаючи жанр твору, ознаки романтизму в ньому, особливості його сюжету, характеротворення; 

розвивати вміння коментувати зміст твору, розпізнавати характер романтичного типу; пам’ять, культуру зв’язного мовлення;

виховувати почуття поваги до творчості Марка Вовчка, інтерес до вивчення її творчості; шанобливе ставлення до людини.

Цілі:

Учні знатимуть:

· біографію письменниці;

· зміст твору;

· поняття з теорії літератури: романтичний характер.

Учні вмітимуть:

· розпізнавати сюжетні лінії твору;

· визначати тему, ідею твору;

· виражати своє ставлення до творчості письменниці, відстоювати думку.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Випереджувальне завдання: дібрати відомості про життя і творчість Марка 

            Вовчка; прочитати оповідання «Максим Гримач».

Обладнання: портрет Марка Вовчка, тексти, зошити, підручники, путівник. 

Методи, форми і прийоми роботи: бесіда, діалог – «учитель-учень-текст»- робота зі змістом, «Рефлексія», «Прес», «Думай-обговорюй-спілкуйся», «Мікрофон», «Незакінчене речення», «Гронування».

Оформлення дошки: портрет Марка Вовчка, картки «Прес», «Незакінчене речення»; цілі.

Хід уроку

І. Мотиваційний етап.

1.Забезпечення емоційної готовності до уроку.    
- Доброго ранку, - промовляє небо.

- Доброго ранку, - вітаються люди.

- Доброго ранку, - промовляю я.

- Доброго ранку…І з’являється посмішка на вустах.

Посміхніться один одному, подаруйте тепло своїх сердець, посміхніться нашим гостям. Бо усмішка дарує радість і наш світ стає ще на один момент щасливим. 

2.Актуалізація суб’єктного досвіду й опорних знань.

- Ви майже дорослі люди. І, мабуть, задумувались над тим, що означає слово «щастя»?

- А коли ви були щасливими?

- Я вважаю, що я щаслива людина. Я - відчуваю, хвилююся, страждаю, мрію, плачу, радію, я – живу. Склалася так доля, що поруч мене немає найрідніших людей – батьків, вони далеко, але думки завжди біля них.Вони- мої два крила, що не дають мені впасти.

ІІ. Цілевизначення і планування.

1.Повідомлення теми і мети уроку.

- Крила для лету дає радість, любов, талант. І сьогодні ми знайомимось із творчістю людини, яка піднялась на вершину літератури, яку Шевченко називав єдиною донею, силою молодою, яку пам’ятають і не перестають захоплюватися нею.

Тож розкрийте зошити, запишіть число, тему уроку: «Марко Вовчок. Життя і творчість. «Максим Гримач». Романтичність твору, особливості його сюжету, характеротворення».

Зверніть увагу на тему.

- Що означає романтичність твору?

- Що таке характеротворення? 

На дошці записаний епіграф уроку. Занотуйте, будь ласка, його.

                         Письменниця знала такі тайни історичної душі українського

                         народу, яких тепер уже ніхто не знає, або виповісти не 

                         вміє.

                                                                                 Леся Українка

Як ви розумієте ці слова поетеси?

2.Цілевизначення уроку.

- Подумайте, про що ви хотіли б дізнатись на сьогоднішньому уроці. І свої цілі запишіть до зошитів. (Учні ставлять цілі, за бажанням 2-3 учні озвучують).

Я на урок поставила такі цілі. (Озвучую).

 Знати:
· біографію письменниці;

· зміст твору;

· поняття з теорії літератури: романтичний характер.

 Вміти:

· розпізнавати сюжетні лінії твору;

       -    визначати тему, ідею, жанр твору;

· виражати своє ставлення до творчості письменниці, відстоювати думку.

Що ви ще додали б до своїх цілей з цього переліку? Чому?

ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу.

1.Передбачення.

«Думай – обговорюй – спілкуйся».Робота в парах.

- Зверніть, будь ласка, увагу на тему. Оповідання має назву «Максим Гримач». Поміркуйте, від яких слів утворено прізвище? Чому, на вашу думку, автор герою дала саме таке прізвище? Чи може за прізвищем ховатися характер людини? Свої думки обговоріть у парах і дайте відповідь. 

2.Перевірка домашнього завдання.

- Хто нагадає нам домашнє завдання? (Ознайомитись із біографією Марка Вовчка, прочитати оповідання «Максим Гримач»).

- Пригадаємо життєвий і творчий шлях письменниці. Що найкраще запам’яталось?

Що, можливо, вас здивувало чи вразило у біографії письменниці?

Коли я перечитувала біографічні відомості, то була дійсно вражена величезною працездатністю Марії Олександрівни, її запалом та розумом. Погодьтеся, не кожен росіянин самостійно вивчить українську мову і буде нею досконало володіти, щоб пізніше увійти в літературу саме як український письменник. Коли Марко Вовчок перебувала на лікуванні за кордоном, самостійно вивчила німецьку, англійську, італійську, французьку, польську мови, якими вільно спілкувалася без акценту. У Парижі познайомилася із письменником-фантастом Жулем Верном, який надав Марку Вовчку виключне право перекладу його творів російською мовою. Свого сина назвала Богданом. Здогадуєтесь чому? На честь українського гетьмана Богдана Хмельницького.

3.Робота з текстом.

3.1. Бесіда за змістом твору. «Учитель-учень-текст»
1.Хто є головними героями оповідання?

2. Яке враження справив на вас Максим Гримач?

3.За яких часів відбувалися події у творі? («Не за вас се діялось, – давно колись, як панувала на Вкраїні удвозі Польща і Московщина.»)
4.Де жив Максим Гримач? («Саме проти Черкас, нижче Домонтова, сидів хутором над Дніпром Максим Гримач; то сей і довгенько кохався в тому.»)
5.Яким був герой твору? («Такий-то багатир! Ходив у жупанах, та в сап’янцях, та в атласах. І хороший був: повновидий, чорнобровий, чорноусий; а веселий, а жартовливий!»)

6.Які художні засоби використала письменниця при змалюванні портрета героя? (епітети)
7.Як до нього ставилися люди? («Було, як вийде в неділю поміж люди, то так його і обступлять. Дуже його любили.»)
8.Чи допомагав Максим тим, хто цієї допомоги потребував? («А такий був: нехай тільки станеться кому з нашого села пригода – головою ляже, а вирятує; нехай зачепить хто чужий, то й не збудеться лиха: налетить, як той вихор нагальний, дощенту викорчує.»)

9.Ким був Гримач у минулому? (Козаком) Де у тексті про це сказано? 
(«Уже тепер годі за вас підставляти шию, годі! Буду їсти, та пити, та хороше ходити, – звісно, так, як панові вельможному годиться.»)

10.Якою у вашій уяві постає Катря?

11.Які враження від образу дівчини з’явилися у вас?

12.Як нам змальовує головну героїню автор? («Одна – Катрею звали – вже дівчина доросла, а хороша та пишна, як королівна…»)
13.Чому дівчина відмовляла тим, хто до неї сватався? («– Мені байдуже, що вони молоді й хороші, коли моє серце не до них горнеться.»)
13.Чи підтримував батько у цьому свою дочку? Чому? («я тебе не буду за них силувати, та й за бурлаку не віддам; нехай він хоч і місяця з неба схопить.»)
14.Доведіть, що у цій сім’ї був  патріархат. (Слово батька - закон ).  

15 А у якому вивченому творі ми бачимо подібні відносини у родині? («Маруся» Г.Квітки-Основ’яненка).

16.Підтвердіть думку, що Гримач мав владний характер. («Не оддам, дочко! як тобі кажу, так і буде. Слово в мене батьківське, кріпке, сама знаєш.») 
15.Чи можемо ми осуджувати Гримача за такі дії?

3.2. «Гронування».

За допомогою гронування підберемо риси характеру головного героя.

                      владний

Максим        справедливий

                            готовий прийти на допомогу

                             люблячий

3.3.Елементи романтизму у творі.

- Для того, щоб краще розкрити образи і сюжет твору автор вдається до такого літературно-мистецького напрямку як романтизм.

- Доведіть, що оповідання є романтичним? Які риси притаманні романтичному стилю? (Герої наділені глибокими почуттями і пристрастями; (батько любить свою дитину і оберігає її); 

мають трагічну долю; (Катря настільки кохала Семена, що вирішила не жити після загибелі коханого);

самостійно борються з несправедливістю; (героїня мовчки підкоряється волі батька, але приймає рішення – вмерти); 

присутні описи пейзажів, задушевний, журливий тон оповіді).

3.4. «Сюжетний ланцюжок».

- Зі скількох частин складається твір? (5 частин)

Сробуймо скласти «сюжетний ланцюжок» оповідання.

Експозиція: час дії – за панування Московщини й Польщі; хутір багатиря Максима Гримача. ( «Не за вас се діялось, – давно колись, як панувала на Вкраїні удвозі Польща і Московщина… Саме проти Черкас, нижче Домонтова, сидів хутором над Дніпром Максим Гримач; то сей і довгенько кохався в тому. Такий-то багатир! Ходив у жупанах, та в сап’янцях, та в атласах. І хороший був: повновидий, чорнобровий, чорноусий; а веселий, а жартовливий! Було, як вийде в неділю поміж люди, то так його і обступлять. Дуже його любили.»)

Зав’язка: кохання Катрі до Семена; козак вирушає у похід. (« Найчастіше припливав молодий козак Семен, уродливий парубок, хисткий, як очеретина, смілий, як сокіл, – і щиро покохала його наша гордовита Катря… Ладяться козаки в дорогу; Семен з ними. Виряджаються козаки на здобуток..»)

Розвиток дії: Катря дожидає козака; буря на Дніпрі. («Сидить Катря в світлиці, вишиває шовком рукава та рушники та все в віконце поглядає, чи крутить завірюха, чи вже сніг тане, чи хутко-то теплом повійне… Позавчора перед бурею, опівночі, горіла береза (а козаки, було, як треба дать звістку, що йдуть, то й запалять березу або друге яке дерево над Дніпром); от ми примічали та вчора й виїхали назустріч. Нема нікого. тільки Дніпро потрощені човни носить.»)

Кульмінація: через смерть коханого Катря чинить самогубство. («Тепер уже вільний козак мій жених, тату! вільного собі зятя дождали!.. Зійшла, як на хибку кладку, поглянула на всі сторони та й кинулась на самий глиб.»)

Розв’язка: сум і страждання Гримача через втрату старшої дочки. («Зачинився старий Гримач, аж п’ять років не виходив за свої ворота. Одцурався й отамана, й здобичі. Посивів, як той голуб сивий… Катрю! Катрю! дитино моя хороша! загубив я твій вік молоденький!») 
- Зверніть, будь ласка, увагу на ці фотографії. Які пейзажі найбільше підходять до зображуваного в оповіданні? Знайдіть відповідні описи у тексті твору. Спробуймо провести паралель між станом природи та душевним станом головної героїні.

	Природа 
	Люди 
	Функція пейзажу

	Скресла крига, пройшла. Шумить Дніпро, сивіє, й чорніє, і плескає в береги; розвивається верба, зеленіють комиші.
Зацвіли вишні, прокувала сива зозуля. Красно в садочку! Послався зелений барвінок, голубо зацвів; червоніє зірка; повився горобиний горошок; вовча ступа попустила широке листя; цвіте-процвітає мак повний: і сивий, і білий, і 
червоний; розкинувсь по землі синій ряст; розрослась зелена рута.
Дуби так з кореня й вивертає; дощ комиші позсікав, як шаблею; Дніпро – аж пісок зо дна викидає. Ніч темна-темна, тільки блискавка блискає. А як грім гримне, то наче всі гори наддніпрянські луснуть.
	Весела наша Катря ходить собі да поглядає.

Поміж тим квітом сама, як найкращий квіт, походжає Катря, походжає та з синього Дніпра ясних очей не зводить.

Ми вже міркували, та й отаман з нами розсудив, що всі наші хлиснули дніпрової хвилі.


	Пейзаж відтворює душевний стан героїні, яка чекає свого судженого.

Гармонія настрою дівчини, яка у передчутті щасливої зустрічі.

Налаштовує на нещастя, трагічні події.


- Яка роль пейзажів в оповіданні?

Романтики підкреслювали роль пейзажів у творі, які були нерозривно поєднані з людиною і ніби підкреслювали душевний стан персонажа.

Пейзажі змальовані у дусі народної творчості (фольклорному), носять романтичний характер.

3.5.Енциклопедична хвилинка.

Що таке, на вашу думку, характер людини? Чи можуть впливати суспільні обставини на розвиток характеру?

У літературі є поняття як романтичний характер.

Романтичний характер у творі – персонаж, що створюється за принципом контрасту з рисами пересічного сучасника. Це людина, що має сильний характер, пристрасна, здатна на надзвичайні вчинки.

Коли я читала оповідання, то зрозуміла, що образ Катрі має романтичний характер. Доведіть, що це дійсно так.


                                                            Має перебільшене почуття кохання: жити з коханим                                        з коханим або смерть;

                                                          За ніч від горя посивіла;

                                              Вінок з червоного маку (мак – символ                          

                                               розлуки);

                                               Перед самогубством одягла перстень на праву руку (як одружена)

3.6.Гронування. Давайте методом «Гронування» конкретизуємо, якими рисами характеру наділив автор головну героїню?                                                     

                           вірна

                         любляча

Катря         слухняна
                    терпляча

3.8. «Прес».

- Попри все, у сім’ї сталася трагедія: гине дочка головного героя. А хто ж винен у смерті Катрі? Обґрунтуйте думку. 1 ряд – винен батько, 2 ряд – суспільство, 3 ряд – сама героїня.

Я вважаю,...

Тому, що…

Наприклад,…

Отже,…

3.9.Визначення теми, ідеї  твору.

Повернемося до основного. Яка тема твору? А ідея? 

Тема: зображення життя українського народу за часів панування на Україні     Польщі і Московщини на прикладі родини Максима Гримача.

Ідея: возвеличення щирого почуття кохання.

ІV. Рефлексивно-оцінювальний етап.

1. «Мікрофон».

- Перечитайте, будь ласка, епіграф. То ж які тайни української душі знала письменниця?

Підведемо підсумок уроку.

2. «Незакінчене речення». Продовжіть речення «Цей твір навчив мене…»

*** «Рефлексія».

 На уроці я:

· дізнався…

· зрозумів…

· навчився…

· найбільший мій успіх…

· найбільші труднощі я відчув…

· я не вмів, а тепер вмію…

· на наступному уроці я хочу…

3.Рефлексія досягнення цілей.

Перегляньте записи в зошитах, які стосуються цілей на урок. Чи всі досягли поставлених цілей? Пригадайте, що ви планували? Чи справдились ваші очікування?

4.Самооцінювання. Спробуйте оцінити свою роботу на уроці за зразком: «Я сьогодні молодець, тому що…»

V. Домашнє завдання. 

Обов’язково загальне: Написати есе «Моє враження після прочитання  оповідання «Максим Гримач».

Обов’язкове на вибір:  1.Скласти 5 тестових завдань «Життя і творчість Марка Вовчка».

                                       2.Дайте усну відповідь на питання: «Чим актуальний твір у наш час?»

За бажанням:  зробити ілюстрації до твору.

VІ.Висновок учителя.

Ми сьогодні гарно попрацювали. Ви молодці! На завершення хочу побажати вам: любіть життя, цінуйте кожні хвилини прожитого, бо вони ніколи не повернуться. Бережіть один одного, дорожіть взаєминами у сім’ї, бо рідніших людей у вас не буде. Щастя вам, родинного затишку!
















Катря
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